

SUSCRIPCIÓN

Chantada Trimestre 1'50 pts.
 Provincias Id. 2'00 Id.
 Cuba y EE. UU. Semestre 1'50 pesos
 R. Argentina Id. 2'46 M. N.
 ANUNCIOS CONVENCIONALES

LA VOZ DEL AGRO

SEMENARIO INDEPENDIENTE

Fundador y Propietario,
D. Jesús Fernández Taboada
 Oficinas y Talleres,
 Plazuela de Oriente - 7

Núm. 109

Chantada, 15 de Marzo de 1931

Año IV

Ideas compatibles

Significados elementos políticos de Chantada que en estos días andan de zarandilla con el solo anuncio de las elecciones municipales, emplean el burdo sistema de atemorizar a los votantes, cuyo grado de cultura no alcanza a ver la farsa que se traen para evitar el desprenderse del sabroso biberón que tantos años llevan en sus manos, inmiscuyendo los asuntos religiosos con los verdaderamente profanos de la política.

Nada, absolutamente nada tienen que ver las ideas políticas de cada cual con sus ideas religiosas. La forma de gobierno, la mayor o menor simpatía que en nosotros pueda alcanzar los componentes de él, sus buenas o malas acciones, todo puede influir en un cambio de ideas repentino sumándose a un partido para restarse a otro, eso ha sucedido, eso sucede y sucederá siempre con todos los regímenes, mas aquel que tiene un convencimiento pleno de sus deberes religiosos para con Dios y la Iglesia no se aparta de ellos por un cambio de ministerio más o menos ni por el advenimiento de una república de cualquier clase que sea, porque, una de dos, o el ciudadano no tenía una fé ciega en sus creencias, en cuyo caso sería un hipócrita consumado, o si las tenía con pleno convencimiento, no basta la oratoria de cualquier político para hacerle perder en un momento esa fe adquirida desde sus más tiernos años.

En segundo lugar existen pruebas muy palpables de que con el advenimiento de una república en nada ha disminuido el poderoso número de afiliados a la Religión Católica Apostólica Romana: en todas las naciones que anteriormente estaban sometidas al yugo dinástico y que por cualquier causa gozan hoy de un régimen republicano, existen los mismos templos invadidos por sinnúmero de devotos, se efectúan las mismas ceremonias y en nada se diferencia de los tiempos anteriores, si no es en la separación de la Iglesia del Estado, cuya separación es en un todo beneficiosa lo mismo para el pueblo que para los eclesiásticos de baja categoría cuyos sueldos, en la actualidad irrisorios y mezquinos no compensan las privaciones y gastos de una carrera de tantos años, sueldos que al dejar de cobrarlos por el Estado recuperarán con creces de manos de los verdaderos católicos convencidos que no se dejan arrastrar de pasiones ni convencer por la hipocresía y la farsa de otros muchos que han tomado la religión como un simple negocio, mas nunca con la debida devoción que requiere.

No hemos conocido a ningún político que pudiera demostrarnos categóricamente el por qué el ser republicano es apartarse del seno de nuestra Iglesia, ni lo hemos conocido ni lo conoceremos si no son algunos insignificantes leguleyos que apelan a sutur fugios poco dig-

nos para inculcar en los ánimos de la gente humilde creencias que no prosperan, pues basadas en falsos cimientos se derrumban al menor soplo de la realidad y con sermones y sin ellos la actual generación está lo suficiente convencida de que la mayor y más peligrosa plaga que corroe la humanidad la constituye ese ser repugnante, nocivo, hasta ahora invulnerable llamado CACIQUE al que hay que destruir apelando a los medios legales a que tenemos derecho como ciudadanos de una nación civilizada, y uno de estos medios es la libertad completa de pensamiento, pues aun cuando éste sea acorralado en forma de no poder exteriorizarse, bastan tan solo las miradas de inteligencia para comprenderse y unirse todos como formidable bloque en defensa de nuestros mutilados intereses.

SOMOS o no SOMOS

Lo que ocurre en nuestros pueblos, es cosa que causa gracia andan muchos a porfia por ser de la aristocracia. Hay algunas niñas bien que visten de seda y tul que rechazan la criada si no es de sangre azul. Suponemos comen bien, al menos por que dirán el agua no la conocen beben a pasto champán. Con ellas hay otras muchas de una humilde procedencia que no admiten ningún novio, si no es fiscal de la Audiencia. Un juez resulta muy poco comerciante, es ordinario tiene que ser algún conde y cuando no un notario. Un empleado ¡Dios Santo! ese causa gran horror podrá ganar un buen sueldo pero ser no es un señor. Hablan de sus posesiones de su lacayo y porteros y olvidan que en su familia hubo también carreteros. La clase media es un asco, los pobres, mal educados; solo quieren codearse con marqueses y abogados. Nosotros que vemos todo de forma muy llana y lisa no nos asusta el ridículo lo que nos causa es gran risa y decimos pobres gentes aristócratas baratas hemos visto otros más altos barriendo y fregando platos.

PEPITO.

Se Vende

Fabrica de aserrar madera, dos molinos harineros con casa de piedra que mide 16 metros de largo por 10 de ancho, y mas terreno alrededor, con luz eléctrica. A tres kilómetros de Chantada por carretera. Deja de ganancia unas 25 pta. por día dándose facilidades de pago.

Para informes, dirijase a Segundo Vázquez, Portal de Abajo, Chantada

La Muerte de la Fiera

El presidente del Consejo de ministros, almirante Aznar, ha dicho que todos los ciudadanos deben usar de sus derechos dentro de la ley, para acabar con la plaga del caciquismo.

Que el general Aznar lleva la mejor intención en sus declaraciones, lo aseguramos, porque lo conocemos de cerca, pero que algunos muy allegados a él se rien de lo dicho en sus propias barbas, no hay que dudarlo.

No es lo mismo gobernar una nación que un acorazado: los tripulantes de la primera nave son de más mala intención, menos subordinados que los de la segunda, en donde reina un gran compañerismo, y por tanto, para combatir al enemigo no debe principiarse por dar armas y municiones a los que precisamente se nos ponen en frente para destruirnos.

El caciquismo en Galicia, que es donde más arraigado está de España, no ha perdido un ápice de terreno conquistado desde hace largos años, y esto obedece, principalmente, a la falta que hasta ahora hubo de organizaciones que aun sin matiz político alguno, tratan como deben hacerlo los hombres, de librarse de ese pesado yugo de tiranía que los trae agobiados día tras día, año tras año, supeditados cual mansos corderos a la férrea voluntad del tirano cacique que todo lo puede y todo lo manda.

Los caciques de Galicia, muy dueños en el arte de dominar, ven, sin embargo en lontananza negras nubarrones que amenazan su poder; esas nubes las constituyen los obreros, los agrarios, los republicanos y todo aquel que se precie de ser buen gallego despreciando el bienestar personal en favor del pro-comun, pero para que esa tormenta que amenaza seriamente al cacique tenga la suficiente fuerza para destruirlo totalmente, es preciso una unión general, una voluntad férrea, de querer, y el resultado será más que satisfactorio, se harán desaparecer hasta las más insignificantes raíces de esas malas plantas vivientes, capaces de resurgir a la vida al menor descuido, y en esa forma el elemento obrero y trabajador en general, de nuestra hermosa región, dejará de ser el manco, el apocado, el hazme reír de aquellos otros que desde lejos contemplan el bochornoso cuadro que ofrece ver a tantos hombres, los más robustos y fuertes de España, anémicos en voluntad, apocados en sus decisiones, faltos de idea y raciocinio para comprender cual es la forma más práctica y adecuada que no sea un hombre solo el que mande a su antojo y albedrío, sino que sean todos, que en nuestras casas consistoriales haya siempre una nutrida representación del obrero, de la clase media, de los pobres en general, huérfanos de protección pero en cambio amenazados por el estallido del látigo que constantemente lleva en sus manos el

tirano.

El cacique debe desaparecer, a ese hombre víbora hay que aniquilarlo, estrujarlo, pisotearlo, haciendo valer todos aquellos derechos que el ciudadano tiene en su patria, y para conseguirlo, bueno y prudente es armarse de voluntad, sacudir esa apatía que caracteriza a los gallegos y cara a cara, sin rodeos ni ocultaciones, depositar el voto en las urnas con el nombre de cualquier ciudadano, de cualquier clase social pero siempre diametralmente opuesto a las ideas de los que durante tantos años no han hecho más que desangrar a España y enriquecerse a cuenta del sudor de sus trabajadores.

Señoras y señoritas...

La vida moderna, llena de obligaciones y necesidades, nacidas en gran número del confort y del refinamiento del gusto, hace preciso el máximo de actividad para poder subvenir a ella; siendo insuficiente a este propósito la colaboración de la mujer en el hogar, por lo que esta colaboración de antes se ha convertido en una franca iniciativa y en lucha honrosa por la conquista de un porvenir independiente y propio.

Así vemos el impulso creciente del más alto feminismo, del feminismo bien entendido, sin tendencias masculinas, del feminismo que hace a la mujer más mujer, el que fomenta su cultura y perfecciona o crea profesiones para ella.

Pero entre las profesiones, la más aceptada antes y ahora, la más propia de su carácter delicada y que parece únicamente para ella, es la que puede cursar en el Colegio de «AVE MARIA».

Asistiendo a sus clases o por correspondencia, puede V. llegar a ser en muy poco tiempo Profesora de Corte y Confección, cargo muy solicitado hoy; o sencillamente puede aprender para confeccionar por sí misma sus vestidos, con lo que ganará dinero ahorrándolo.

Enseñanza completa de Corte: 50 pesetas.

EMBUTIDOS
 de las mejores marcas se expenden en la bodega de la

LIGA de AMIGOS

LICORES DE LAS MEJORES MARCAS
 Con el vermouth y cerveza se sirven tapas sin alterar el precio

Existencias en aceitunas sevillanas

Encargue V. sus trabajos en la imprenta
La Voz del Agro

BANCO PASTOR

Antes Sobrinos de José Pastor

(Casafundada en 1776)

Capital suscrito	Pesetas	17.000.000
« desembolsado	»	11.000.000
Fondos de reserva	»	6.000.000

CASA CENTRAL: LA CORUÑA

SUCURSALES

Vigo, Lugo, Orense, Viveiro, El Ferrol, Sarria, Monforte, La Estrada, Tuy, Mellid, Mu-
gía, Mondoñedo, Puente deume, Villalba, Ribadeo, Santa Marta de Ortigueira, Carballi-
no, Padrón, Noya, Puebla del Caramiñal, Ribadavia, Barco de Valdeorras, Verín, Rúa-
Petín, Vimianzo, Puenteareas, Chantada y Cedeira.

CUENTAS CORRIENTES CON LIBRETAS

Abonando los siguientes intereses:

A la vista	2-1/2%	anua
A los tres meses	3%	»
A los seis meses	3 1/2%	»
A los doce meses	4%	»

CAJA DE AHORROS

Abonando intereses al 3-1/2% anual

Cuentas corrientes en moneda extranjera
INTERESES A CONVENIR

Venta de giros sobre todo el mundo, especialmente America

Oficinas en Chantada, Calle de Luciano Travelelo, número 4

La industria porcina y el ejemplo de fuera

De las industrias modernas, la agropecuaria es, sin duda, la que presenta más variación y más variabilidad, aun en los términos de un mismo distrito y tratándose de granjas de análoga explotación y categoría.

En una misma aldea de Castilla o del Norte no es difícil encontrar la hectárea de tierra o la cabeza de ganado vacuno presentando rendimientos brutos y sobre todo netos que varían del simple al doble, sin que ello nos preocupe lo más mínimo. Es que en la mayor parte de las naciones y en particular en España nadie ha sido menos ni tan mal estudiado de la riqueza pública, como la economía rural; nuestra ignorancia queda plenamente satisfecha con el conocimiento de los precios; aun cuando éstos sean artificiales y engañosos como pasa hoy.

Hay más: se está dando el caso en este momento en materia de crisis agrícola de que mientras el índice general de los productos agropecuarios está representado en Inglaterra por 29, el de cerdo cotiza 50 y el mismo producto almacenado, el «stare pig» de los ingleses, se suscribe a 111. Con la particularidad de que la casi totalidad de los productos empleados en la producción del cerdo han bajado considerablemente: el maíz vale menos que antes de la guerra; el heno pierde 7 por 100 con relación a aquella época; el salvado ofrece una pérdida del 10 al 12 y la avena se ofrece a menos 17 por 100. Inútil indicar el buen negocio que hacen hoy no solamente los productores de cerdo británicos, sino igualmente los daneses, holandeses, belgas, yauquis y canadienses, que crían cerdos para enviar sus productos al mercado inglés.

Es de preguntar si esta excepción de la crisis agropecuaria mundial no es de lamentar, pues sin dejar de reconocer que el productor de cerdos es digno de toda consideración no lo es menos el consumidor de tocino, la carne del pobre como es sabido; y los pobres son hoy, solamente en Europa, varias docenas de millones de individuos.

He aquí, pues, de manifiesto uno de los grandes errores, una de las fragantes injusticias de que sufre la economía nacio-

nal. Cuando la producción del cerdo hubiera resultado un excelente negocio que vendría a compensar las pérdidas que sufren otras ramas de la economía rural, como el vino, las frutas, etc., preferimos cerrar la frontera e impedir la producción de este precioso animal; al maíz, por ejemplo, se elevan tarifas prohibitivas, el precio del salvado se deja a la voluntad del apetito desordenado de media docena de acaparadores de trigo y harinas y a los intereses de un puñado de productores o acaparadores de aceite andaluces se sacrifica la producción de tortas forrajeras con las cuales pudieran producirse muchos centenares de millones de productos animales, particularmente cerdos y vacunos de carnicería, productos de lechería y del corral. Sin contar que la producción de aceite de consumo corriente en provecho de las clases más necesitadas de la sociedad y de la industria conservera que sufre hoy terriblemente del monopolio y la tiranía de los modernos señores feudales andaluces.

La industria del cerdo reviste hoy en España dos formas, por decirlo así, primitivas: la primera es la extensiva a pastoreo casi puro en los bosques de la gran propiedad andaluza particularmente; por la segunda el cerdo vive y se ceba con los restos y despojos de la granja de la casa particular o de las grandes ciudades. Falta la tercera, la verdaderamente industrial, que estriba sobre todo en la transformación del salvado, el maíz, las tortas procedentes de la producción de aceite de semillas, etc; forma que perfecciona y completa las dos primeras. Con ella se obtienen productos de mejor calidad y casi siempre más económicos.

Esta gran industria que tanta riqueza produce, particularmente en Dinamarca, Holanda, Bélgica, Inglaterra y Alemania en lo que a Europa concierne, pudiera estar representada solamente en las provincias del Norte de España por una cifra de 500 a 600 millones de pesetas anuales, de los cuales la mitad pudieran ser exportados y pagarían las importaciones de miz. El consumidor español, el consumidor pobre de tocino y cerdo salado y el consumidor rico de jamones hubieran sido los pri-

meros favorecidos.

Pero en el estado actual de nuestras desdichadas costumbres de economía política, la tal industria, no tiene existencia posible pues los precios de los piensos resultan prohibitivos. Los intereses de media docena de hidalgos de la meseta, los negocios de un puñado de grandes duques — a la rusa — del latifundio andaluz, son preferidos y presionan los del resto de los españoles.

La Federación Republicana Gallega y las elecciones

Nota oficiosa. — «El Comité Ejecutivo de la Federación Republicana Gallega, ha examinado atentamente el actual momento político y la importancia que encierra el anuncio del Gobierno de celebrar elecciones municipales el día 12 del próximo mes de abril, y seguidamente las de diputados provinciales, convocando en último término a Cortes Constituyentes.

Sin duda que los municipios son la médula de la vida gallega, y en ellos es en donde se ha venido parapetando el caciquismo para sostener oligarquías intolerables, que el despierto sentimiento cívico regional está interesado en destruir.

No concurrir a las elecciones municipales supondría renunciar a liberar al labriego, entregado, desde el mismo día del golpe de septiembre, en manos de un caciquismo rapaz que hizo tabla rasa de la Ley; y consentir que los Ayuntamientos de los centros urbanos sirvan de escudo a quienes alardean de una fuerza de opinión de que carecen, consumando definitivamente la ruina de las Haciendas locales.

Estamos singularmente interesadas, las fuerzas anárquicas de Galicia, en reducir a la impotencia al caciquismo rural y en demostrar que en las ciudades carecen de arraigo y viven solamente a la sombra del poder oficial oligarquías que vienen repartiéndose, desde la Restauración acá, todas las ventajas que proporciona el Poder central.

Si bien las Diputaciones provinciales son organismos sin consistencia geográfica, puramente administrativos, estimamos que es un deber tratar de sanear el ambiente en que se desenvuelven, llevando a ellos verdaderos representantes de la voluntad popular para airear cuanto en la sombra hoy se concierta a espaldas de la opinión.

En cuanto a las elecciones legislativas, estima la Federación Republicana Gallega que no han variado las circunstancias que motivaron su anterior acuerdo de abstenerse de concurrir a ellas. Unas Cortes Constituyentes, limitadas ya en su nacimiento y convocadas por un Gobierno de derechas, del que están ausentes los más serios e importantes factores de la vida nacional, no pueden merecer nuestro apoyo ni nuestra confianza.

Las razones expuestas, inducen al Comité Ejecutivo de la F. R. G. a declarar que las Organizaciones a ella afiliadas en toda la región participarán en las elecciones municipales y provinciales; pero se abstendrán en las generales, por estimar, en cuanto a éstas, que subsisten los motivos que le indujeron a declararlo así al ser convocadas por el Gobierno Berenguer.

Por la F. R. G. — El Comité Ejecutivo.

Contra el caciquismo y por Chantada

Para el día 12 de abril se anuncian las elecciones municipales, y no parece posible el trasacuerdo. Chantada está en el deber de sacudir la modorra, ponerse en pie y dar la batalla — quizás la definitiva — al caciquismo. Siete largos años de inmovilidad pudieron aletargarla pero no hasta el extremo de cegar ante la ocasión propicia para libertarse, que es ésta que ahora se le ofrece.

Las elecciones municipales que se anuncian han de decidir de la tranquilidad, de la hacienda y de la vida de nuestros labradores, porque es precisamente en el municipio donde el caciquismo tiene ahondadas las raíces, y es desde él es desde donde se castiga y se azota sin piedad a nuestros agricultores: Por instinto de conservación hay que entrar en el Ayuntamiento a desenterrar el árbol y quemarlo y convertirlo en ceniza.

Estas elecciones municipales, pues, deben significar el derrumbamiento del caciquismo chantadino.

Estas elecciones municipales, suponen la revisión de las gestiones anteriores, en las que no tomó parte el pueblo, realizadas a cencerros tapados, con censura, sin que pudiese enterarse nadie de cómo se administraban los intereses públicos.

Estas elecciones municipales, por comprender la renovación total del Ayuntamiento, ofrecen la posibilidad, que no volverá a presentarse, de desencadenar a Chantada.

No ir a ellas con el tesón y el empuje de una tromba sería desertar del deber; sería suicida; sería burlarse de la villa, verla nuevamente encadenada, expropiada por el cacique. La inhibición en la lucha daría certificado de mal chantadino.

Perder estas elecciones municipales por falta de esfuerzo en la contienda, provocaría remordimiento eterno, vergüenza impercedera.

Chantada debe oír toque de botasillas en esta llamada a las urnas, y avanzar arrolladoramente contra el caciquismo y contra sus representantes.

Cada hombre de nuestra villa debe examinarse a sí mismo, para comprender si está dispuesto a afrontar el inmediato porvenir y en caminar por nuevas rutas hacia su liberación. Se ha dicho durante muchos años que en cada gallego había un siervo del señor feudal llamado cacique. Chantada despertó, en parte, con sus organismos agrarios y con sus núcleos dispersos, llenos de generosa rebeldía y de amor a la tierra nativa. Ellos quieren intervenir en la gobernación de lo que es suyo y no de señor alguno, en la administración municipal, en la que radican los comienzos de todas las liberaciones populares, las esencias de la democracia, el verdadero gobierno del pueblo.

Nos atenemos a hechos consagrados por la historia, siquiera ésta no sea siempre el resultado de las realidades. Por una vez diremos que algunas nacionalidades quedaron hundidas, envueltas en la tierra del pasado, al hundirse en la sepultura de la nada, al haber perdido el dominio de la Municipalidad. Y sería grande para la villa iniciar su reconquista ciudadana con el dominio — que le pertenece incuestionablemente — de su pueblo, ansiosos de cortar de un tajo, con el uso de la ciudadanía, la garra de los caciques.

NICANOR PEREZ
CHANTADA

VULGARIZACIÓN

Las pequeñas manías

Se hace cargo y responsable de los talones de ferrocarril que se le entreguen hasta dejar la mercancía en el propio domicilio del cliente
Se reciben encargos a todas horas en la Administración de este periódico
Viajes diarios a Orense y semanales a Lugo
PRECIOS ECONOMICOS

"LOS CABEZAS"

Taller de Ebanistería
Construcción de Retablos,
Muebles y Obras
en toda clase de estilos y maderas.

Javier Lorenzo Ibarra
PROCURADOR
CHANTADA

Por qué no

termina de una vez de averiguar cuál es la máquina de coser que mejor le conviene?

"Naumann"

que se vende en Chantada en la acreditada RELOJERIA de

Manuel Rodríguez

Representaciones de las Máquinas de escribir UNDERWOOD e IDEAL
No abandonéis la ocasión de adquirir los magníficos relojes de pared "Carillon", "Weinsyer", el "Longines", "Omega", "Lipe", "Ciros", "Cima", "Roscl Patti" y otras marcas acreditadas para señora y caballero.
MAGNIFICO TALLER DE REPARACIONES
ARREGLO DE TODOS LOS OBJETOS DE PLATA Y ORO
JOYAS Y MAQUINAS DIVERSAS

Nueva Pescadería Chantadina

Se abrió al público esta gran Pescadería moderna en la cual todos encontrarán pescado y mariscos fresquíssimos todos los días, procedentes de Vigo, La Coruña y Marín.

Este establecimiento está montado con todos los adelantos modernos con respecto a la higiene y medios necesarios para el abastecimiento público.
No confundirse **PESCADERIA CHANTADINA**
CALLE DEL COMERCIO (bajo los soportales)

H. FLORA

Amplias y ventiladas habitaciones
Servicio esmeradísimo de cocina y comedor
Leonardo Rodríguez, número 10 Chantada

¡Alerta pueblo, alerta!

Sastrería y camisería de AVELINO SANCHEZ
Taboada (Lugo)

¿Quiere V. buen paño para sus prendas de vestir? SANCHEZ, en Taboada.
¿Quiere V. vestir elegante y barato? SANCHEZ, en Taboada.

No deje sorprenderse por algunos malhechores que con el propósito de engañarle tratan de que no visite V. esta Casa, procurando a la vez que algunos Almacenes no nos sirvan la mercancía, cosa que no pueden conseguir.

Ya sabe que para trajes y camisas a medida SANCHEZ, en Taboada.

Buenos paños, buenas lanas, driles, lienzos y calcetines tenemos.

Especialidad en prendas eclesiásticas, Nuestro lema: Prontitud y esmero en los encargos.

No olvide que estamos instalados en la CASA TOJEIRO, donde para el Automóvil de la Empresa LA DIRECTA.

José Ascariz

Transporto vinos del Ribero todos los días de la semana

Palas de Rey (Casa de Concha)

SOMBROS



Vda. de Ramón Blanco

Comercio, 2 CHANTADA

H. La Nueva Estrella

DE David Vázquez de Chantada

Sucesor de Nemesio Alvarez
Habitaciones higiénicas y ventiladas, Servicio esmerado de cocina y comedor. Casa preferida por los comprovincianos que se ausentan o regresan de América
Servicio diario a todos los trenes y al Puerto.

Se informa sobre entrada y salida de vapores correos para América.

Uruguay, núm. 50 VIGO

Joaquín Eiriz Bimieiro

TEJIDOS Y FERRETERIA
SIEMPRE NOVEDADES
CHANTADA

No en balde dice el refrán «que de poeta y de loco todos tenemos un poco»: si no de locos, de maniáticos, al menos, el mundo está cuajado. Ocurre sin embargo, que tres cuartas partes de los maniáticos lo son en pequeña escala: son sus manías lo que los franceses califican con el vocablo «tics», esto es pequeños hábitos involuntarios que revelan en el individuo la posibilidad de efectuar sin crónicamente dos clases de actos: una automática, dependientes, por lo tanto, de un centro automático o medular; y otra, inteligentes, exigentes de un esfuerzo mental más o menos considerable. Es creencia general que los maniáticos son degenerados. Los pacientes de estos «tics» o pequeñas manías, serán, en todo caso degenerados superiores, pues, esos hábitos afectan hasta a los hombres de mayor talento.

Ejemplo de lo que llevamos dicho es la «mistacostrepsomanía». Bajo este nombre tan enrevesado se oculta la costumbre, generalizada en los muchachos que empiezan a pollear, de retorcerse el bigote. Este «tic» tan general suele desaparecer con frecuencia con la edad. En la «inadomanía» ocurre precisamente lo contrario, es decir, la manía de arrancarse los peios, ora de la cabeza, ora de los bigotes, ora de la barba. Hay «modómanos» que se entregan con verdadero encarnizamiento a esta depilación, adquiriendo caracteres repulsivos cuando el maniático para arrancarse el bigote se ayuda con los dientes. En este caso, pueden resultar de la manía graves afecciones intestinales, sobre todo, si el modómano es por añadidura presumido y se tñe el bigote.

La «onicofagia», o hábito de morderse las uñas, da también origen, con frecuencia, a enfermedades.

Tan repugnante manía permite que se depositen en las mucosas bucales pequeños fragmentos de uña cargados de polvo infeccioso y, menos mal si no penetra en el tubo digestivo, en cuyo caso, puede sobrevenir una apendicitis.

La onicofagia no es sino una degeneración morbosa de la «estomadactilomanía» «tic» característico de los niños y de los idiotas.

Por la «otodactilomanía» a ciertas personas les da por meterse el dedo en el oído y sacudirlo como si quisieran perforarse la membrana del tímpano.

Entre los estudiantes, los aficionados a oír discusiones parlamentarias y en general entre todos los que pasan gran parte de la vida sentados y escuchando es frecuente la «cratopodomaniá», o costumbre de cruzar una pierna sobre la rodilla opuesta y jugar a inconscientemente con los calcetines, los cordones de las botas, las ligas, etc. Es una manía puramente masculina pero, en cambio, en los dos sexos es igualmente frecuente la «trepodomaniá», que consiste en mover nerviosamente una pierna mientras se esta sentado.

¿Quién no ha experimentado alguna vez, en la fila de butacas de un teatro o en el banco de una clase o sala de espera, los efectos de la vecindad de un trepodomaniá?

Hay maniáticos (en pequeña escala)

que llegan a ser hasta peligrosos para los demás, y entre ellos ocupan lugar preeminente los «estreporsorapdomanos», o sean aquellas personas que van siempre haciendo molinetes con el bastón o el paraguas, sin acordarse de que el prójimo tiene ojos ni de que en el mundo existen escaparates. Otros «tics» resultan en cambio divertidos, en cierto modo como la «sinofriomanía», que es esa costumbre, tan común entre las personas poco vivas, de fruncir el ceño cuando escuchan, aunque se les hable de las cosas más nimias o triviales, ni más ni menos que si oyesen contar alguna cosa muy grave o difícil de comprender.

El «esfingómano» resulta a veces igualmente grosero. Es un señor que a todas horas anda con los puños crispados, que coge el bastón o el paraguas con la misma energía que tomaría un guerrero su maza de armas, que cierra a golpes y que no sabe hablar sin dar de vez en cuando un puñetazo sobre la mesa, aunque esté tranquilo o de buen humor.

Un tipo de pequeño maniaco muy frecuente, es el «armoniómano» el individuo que en la conversación repite las últimas palabras que escucha y que en el teatro corea los chistes.

Con esto, creo hay suficiente para formarse idea de lo que son estos «tics», o pequeñas manías. Existen muchos más acerca de los cuales hay estudios monográficos bastante completos. Sería hacer un alarde de suficiencia si pretendiese siquiera el mencionarlos todos, a más de que me haría interminable para mis lectores a los que no me ha inducido otro fin que el de que conociesen este pequeño cuanto curioso capítulo de la Patología del nervioso.

F. VICENTE PEYRÓ G.

FOTOGRAFIA MODERNA

DE Emilio F. García

CALLE DE LOS HORNOS NÚM. 10

Hacemos rápidamente retratos para cartillas de embarque y para toda clase de carnets.

Retratamos en toda clase de tamaños y a domicilio garantizando la mayor perfección en todos los trabajos, porque disponemos de adelantos modernos al extremo de fotografiar con cualquier tiempo, aun que el día esté nublado.

Se hacen ampliaciones o crillones de todas clases.

Nueva empresa de Automóviles Chantada-Mellid

Se pone en conocimiento del público en general, que se ha establecido una línea de automóviles haciendo escalas en Taboada, Monterroso, Palas y Mellid, la que cuenta con unos modernos coches y personal competente.

Este servicio enlaza con las empresas de Palas de Rey-Lugo; «La Directa» de Lugo-Orense y «El Faro» de Lalín-Monforte.

Salidas: de Mellid, a las 7:15 mañana. Salida de Chantada, a las 5:15 tarde.

Noticias

DE POLITICA

Con objeto de acudir a la Asamblea general que la Federación Republicana Gallega celebra en el día de hoy, salió ayer de esta localidad para Pontevedra una nutrida representación de la Asociación Republicana de Chantada. Lleva la delegación el presidente de la A. R. de Ch., D. Daniel Vázquez Campo.

LOS QUE REGRESAN

Procedentes de la Perla de las Antillas, han regresado hace días nuestros distinguidos amigos y vecinos de Noqueira de Taboada, D. Francisco Diéguez y su gentil y bella hija Dorindita. Sean bien venidos.

UNA SUSCRIPCION

Excede de trescientas pesetas la suscripción que, con destino a las familias de las víctimas de los sucesos de Jaca, abrió en esta villa la A. R. de Ch.

PETICION DE MANO

Por el joven de esta localidad don Enrique Varela Fernández y para su amigo D. Julio Costa Pérez, ha sido pedida la mano de la encantadora señorita Carpena Peteiro Roca, de la capital lucense; fijándose el enlace para fecha próxima.

Entre los novios se cruzaron valiosos regalos.

LETRAS DE LUTO

En Guadix (Granada), donde desde hace algunos años estaba de registrador de la Propiedad, falleció cristianamente en el Señor, el católico e ilustrado caballero D. José M. de Bascarán y Sánchez del Río, que desempeñó el mismo cargo en esta villa durante más de veinte años.

Su entierro fué una gran manifestación de duelo, figurando en él multitud de personas que se honraban con su amistad, no faltando tampoco delegaciones de infinidad de asociaciones y entidades, incluso del Palacio Episcopal e instituciones religiosas, que con largueza socorría.

Caballero acendradamente católico, dió durante su larga vida a todos los que le trataron, grandes ejemplos de religiosidad, humildad, constancia en el trabajo, caridad y finura, dejando su muerte sumamente edificadas a las religiosas que lo asistieron en su última enfermedad.

Le sorprendió la muerte cuando pensaba en jubilarse para descansar del excesivo trabajo que siempre se impuso.

Descanse en paz, y que el Señor lo lleve pronto a gozar de su eterna Gloria, rogando a nuestros lectores una oración por su alma.

Reciban sus familiares, y en especial sus hermanos María y Jesús María, la expresión de nuestro más sentido pésame.

Véndese

la casa número 21 de la calle Lama das Quendas.

Para detalles e informes diríjanse a su propietario D. Ramón García Novoa, Fuente de San Andrés, 34-1.º, La Coruña.

Encargue V. sus impresos en los talleres de «La Voz del Agro»

ALEGORÍA

LA VERDAD Y LA MENTIRA

Un día la mentira propuso a la verdad de asociarse y en común plantar un árbol a fin de poder aprovechar sus frutos y gozar su sombra durante los calores.

La verdad siempre complaciente, accedió y se plantó el árbol. La mentira, muy práctica en engaños, propuso establecer la parte que debía corresponder a cada uno. Siguiendo su genio, engaño a la verdad, so pretexto de favorecerla, aconsejándola elegir la parte más ventajosa, que según la mentira eran las raíces, pues de ellas sale todo, vida y desarrollo del árbol.

La verdad, juzgando a los demás por sí misma, admitió todo y aceptó las raíces del árbol como su lote, y el mejor según la mentira.

Desde luego se retiró y vivió bajo tierra con el propósito de cuidar su lote y aprovechar el producto.

La mentira quedó a la superficie donde viven los hombres y se agitan las naciones. Brotó el árbol. En poco tiempo con sus adulaciones y engaños la mentira supo granjearse las simpatías de todos. El árbol siguió brotando lozanamente cubriéndose de hojas y flores de brillantes colores. Por doquier se celebraba ese árbol espléndido a la sombra del cual todos querían sentarse.

Como la mentira poseía un gran repertorio de adulaciones, de engaño y era de suma habilidad en satisfacer las pasiones, agradó muy pronto y todos la consultaban como a un mejor consejero, pues les enseñaba todos los recursos de su habilidad, todos los artificios de su saber, en una palabra, era maestra en el arte de mentir.

Muchos aprovecharon sus lecciones para engañar, para hacerse dueños y dominadores. Sin embargo, durante este tiempo de la mentira y sus amantes, la pobre verdad quedaba encerrada entre las raíces, su lote, y por lo tanto ignorada, sin que nadie de los satisfechos se ocupase de ella.

Pero como la mentira le había dicho que las raíces eran la parte mejor, la que da vida, se fué royendo las raíces y se arregló lo mejor posible con su suerte.

Resultó pronto que el árbol de la mentira, a pesar de su gran desarrollo y de sus brillantes hojas y flores se quedó sin raíces. Un día en que sentada debajo del árbol, la mentira se hallaba, como de costumbre, enseñando sus teorías a sus numerosos adeptos, sopló de repente un viento impetuoso que derribó el árbol, aplastando en su caída a la mentira y a los que escuchaban sus lecciones.

Salió la verdad de su escondite, fué reconocida y aclamada por todos.

La mentira es un árbol que da brillantes flores, que son las adulaciones, los engaños, las alucinaciones, etc., etc., pero nunca produce frutos buenos. Por el contrario la verdad produce flores sin brillo alguno, pero da frutos magníficos y sabrosos.

Antonio DOMINGUEZ CASAIS.

Villa Julita

Comercio de Tejidos, Paquetería y Quincalla.

CHANTADA

De Administración

Siendo vacíos los suscriptores de este semanario que tienen pendientes de pago algunas mensualidades, causando con ello graves perjuicios a la empresa, llamamos de nuevo la atención de los que se encuentren en ese caso notificándoles que a partir del número próximo dejaremos de envolver el periódico a todo aquel que no haya satisfecho su deuda o por lo menos expuesto las causas por que no lo hace momentaneamente.

La empresa de LA VOZ DEL AGRO no pretende un solo real de utilidades en la publicación, pero tampoco es justo aceptar pacientemente las pérdidas que ocasiona la falta de puntualidad en los pagos de sus suscriptores y menos el que no se le pague nunca, por que entonces hay que sumar a dicha pérdida la parte correspondiente de burla que bajo ninguna forma está dispuesta a tolerar y en evitación de ella está dispuesta a recurrir a todos los medios legales que estén a su alcance.

XESTEIRAZOS

Un curiña moi gracioso,
inda non me pasa a risa,
falou mal dos liberais
non o ofertorio da misa.

Dixo que si un feligrés,
fose ben ou mal portado,
deixaba de ser monárquico,
non o enterraba en sagrado.

Qué saladiñ é ese cura:
él cando fala non é en balde;
a quen mete en un apreto
eche tan solo a o alcalde.

Pois si morre un feligrés
que el o considere un vil,
¿dónde se vai enterrar,
sin cimiterio civil?

Tamén dixo que n-a igrlesia
non-os deixaría entrar,
e si algún se vai morrer,
tamponco o vai confesar.

¡Xesús, mi madre querida!
por vida do noso Deus;
non-os enterrés, vidiña,
xa os enterraremos nós.

¿Qué ten que ver a politeca
c-o enterro ou confesión?
¿ou é que os republicanos
non creen n-a relixión?

¡Ay curiña, marchas mal,
ten máis calma e máis reposo,
que sendo republicano
se pode ser relixioso.

E si n'o queres creer,
ven eiqui sin decir nada,
xa verás como cho explican
os homiños de chantada.

Moito traballo estos días,
xa levó hasta os zocos rotos,
camiñando n as aldeas
n-a colleita dos votos.

E todos eles me din
«vaigase» con Deus, hermano
que pra acabar c-o cacique
volviume republicano.

Ay Jasús, como está o mundo
de avance todolos anos,
pol-o que vexo hasta os cas
volviume republicanos.

FARRUCO DE FURCO.

UN TENORIO

Un simpático mozo de esta villa, alto, delgado, elegante, con un tipo de conquistador que parte el alma, ha tenido la mala ocurrencia de asistir a un baile que el pasado domingo de piñata se celebró en Taboada, en donde al poco de llegar trabó conocimiento con dos lindas jóvenes de aquella localidad.

La noche se deslizó serena y llena de encantos para los jóvenes danzantes y después de una triste despedida, regresó nuestro héroe a Chantada dispuesto a olvidar la amorosa aventura y dedicar todo su cariño a su bella amada, nuestra simpatiquísima convecina.

Mas, la saeta del amor que había herido mortalmente a las ninfas de Taboada, hizo que no pudiendo soportar por más tiempo tan triste separación, las obligase a venir a esta villa, residencia de su adorado, y preguntando aquí y averiguando allá dieron con el feliz don Juan que ajeno a lo que ocurría dedicaba sus energías al noble trabajo cotidiano, sin pensar por un instante la nube que sobre él cernía, pues enterada su verdadera amada de lo ocurrido lo llamó a cuentas y en poco estuvo que su felicidad no rodase por tierra.

El público de Chantada al conocer la amorosa aventura, cantaba:

«Un joven por ser Tenorio
con novia fija en Chantada
por poco pierde la fama
con ir al baile a Taboada.

Los papeles se han trocado
y por si lo duda alguno
ahora son las mujeres
las que enamoran a uno.»

Venta

de la casa número 7 de la Calle Principal de esta villa, compuesta de dos pisos con varias dependencias, patio y otra casa de piedra, con entrada al camino del Cecho. Forma una sola finca. Para informes, D. Julio Guerra.

De un archivo ajeno

La complicada esposa de un ingeniero ferroviario.

El ingeniero ferroviario Gerald Kaehn se presentó ante el juez para pedir el divorcio de su esposa. El juez, naturalmente, le pidió que expusiese los motivos en que fundamentaba su demanda.

— Señor — dijo Gerald —: mi mujer me ha roto la nariz de un puñetazo.

— ¡Psché! — murmuró el juez —. Eso le ocurre a cualquiera.

— El otro día — continuó el demandante — empujó la escalera de mano en que yo estaba subido y, por poco, me mato.

— ¡Bah! Trivialidades...

— Hay más. Cuando estamos comiendo y se enfada me tira el cuchillo a la ballestilla. Anoche me afeitó el vello de una sien al roce del armá...

— Mientras no le dé...

— A veces también suele equivocarse y me llama por nombres distintos al mío. Jugueteano el otro día me dijo: «¡Estate quieto, Francis!» Y yo me llamo Gerald.

— Y, finalmente, cuando salgo al trabajo, todas las mañanas se asoma al balcón y me grita: «¡Así te coja un auto!» y extiende hacia mí las manos lanzandomo exorcismos...

El juez no tuvo otro remedio que acceder a la demanda de divorcio del paciente ingeniero.

Se vende

la casa número 8 de Luciano Travadelo, en esta villa, propia para cualquier negocio.

Para informes, en el comercio de Tejidos y calzado, «EL ENCANTO».